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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
“ΚΡΑΝΙΟΥ ΤΟΠΟΣ” ΓΙΑ ΑΛΛΑ 25 ΧΡΟΝΙΑ

Ούτε πέντε, ούτε δέκα, αλλά 25 ολόκληρα χρό-
νια εκτιμάται ότι θα χρειαστούν προκειμένου να 
ομαλοποιηθεί η αγορά εργασίας στην Ελλάδα, 
με βάση τουλάχιστον τις σημερινές συνθήκες, 
κι αυτό με μεγάλες θυσίες από πλευράς εκατο-
ντάδων χιλιάδων ανθρώπων, που θα πρέπει να 
αλλάξουν υποχρεωτικά όχι μόνο τομέα απασχό-
λησης, αλλά και τόπο διαμονής.
Τα παραπάνω προκύπτουν από μελέτη με τίτλο 
«Δημιουργώντας θέσεις εργασίας για νέους», 
που υλοποίησε η  εταιρεία “Endeavor Greece” 
με τη χορηγία του ιδρύματος “Σταύρος Νιάρ-
χος”. Σύμφωνα με την έρευνα, που δημοσίευσε 
η εφημερίδα “Καθημερινή”, περίπου 640.000 
άνεργοι επί συνόλου 1 εκατομμυρίου ανθρώ-
πων χωρίς δουλειά θα πρέπει να αλλάξουν 
τομέα για να επιβιώσουν και περίπου 500.000 
άτομα θα χρειαστεί να μετακομίσουν σε άλλη 
περιοχή, εγκαταλείποντας αναγκαστικά την 
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη.
«Το όνειρο της παραδοσιακής ελληνικής οικο-
γένειας «γιατρός, δικηγόρος, δημόσιος υπάλ-
ληλος» στην πρωτεύουσα θα πρέπει να εγκατα-
λείψουν οι μισοί και πλέον σημερινοί άνεργοι, 
προκειμένου να έχουν μεγαλύτερες πιθανότη-
τες να βρουν δουλειά τα επόμενα χρόνια», προ-
κύπτει από την έρευνα.
Ήδη, από το 2008 έως σήμερα περίπου 200.000 
άτομα, αριθμός αυξημένος κατά 300% σε σύ-
γκριση με την προ κρίσης περίοδο, έχουν φύγει 
στο εξωτερικό με εφόδια τα υψηλά προσόντα 
τους. Η τάση μάλιστα είναι αυξητική, καθώς 
από τις 200.000 οι 50.000 είναι αυτοί που ανα-
ζήτησαν την τύχη τους εκτός Ελλάδας –κυρίως 
στη Γερμανία και την Αγγλία– κατά το πρώτο πε-
ντάμηνο του 2014.
Ποιοι τομείς θα αναπτυχθούν στην Ελλάδα και 
ποιοι οδηγούνται σε αδιέξοδο.

Εκτός από την τεχνολογία, οι κλάδοι που εμ-
φανίζουν προοπτικές ανάπτυξης στην Ελλάδα 
αφορούν κυρίως δραστηριότητες εκτός των 
μεγάλων αστικών κέντρων, όπως είναι ο του-
ρισμός, η αγροτική παραγωγή και μεταποίη-
ση τροφίμων, αλλά και σε μεγάλο βαθμό τα 
logistics. 
Η προσπάθεια εύρεσης εργασίας σε κλάδους 
όπως οι κατασκευές, η μεταποίηση (πλην της 
βιομηχανίας τροφίμων), το εμπόριο, η ιατρική, 
η παροχή νομικών υπηρεσιών είναι σε μεγάλο 
βαθμό αδιέξοδη για δύο βασικούς λόγους.
• Πρώτον, από τις 953.874 θέσεις εργασίας που 
χάθηκαν την περίοδο 2008-2013, οι 618.365 
προέρχονται από τρεις κλάδους (κατασκευές, 
λιανεμπόριο-χονδρεμπόριο και μεταποίηση). 
Όπως επισημαίνεται στη μελέτη, ακόμη και 
στο αισιόδοξο σενάριο ανάπτυξης, τα 2/3 των 
χαμένων θέσεων εργασίας δεν μπορούν να 
ανακτηθούν από τους ίδιους κλάδους.
• Δεύτερον, σε πολλούς από τους αγαπημένους 
για την ελληνική οικογένεια επαγγελματικούς 
τομείς, αυτοί που χτυπήθηκαν κυρίως από την 
ανεργία ήταν οι νέοι.

Ενδεικτικά, στον κλάδο των λογιστών και δικη-
γόρων την περίοδο 2008-2013 αυξήθηκαν κατά 
5.000 οι θέσεις εργασίας για τους άνω των 35 
ετών, αλλά μειώθηκαν κατά 15.100 για τους 
κάτω των 35 ετών.
Ζητείται προϋπηρεσία διότι ...δεν προσφέρεται 
εκπαίδευση

‘Οπως επεσήμανε κατά την παρουσίαση της 
μελέτης, ο Χάρης Μακρυνιώτης, διευθύνων 
σύμβουλος της Endeavor Greece, οι Ελληνες 
εργοδότες προτίμησαν άτομα με εργασιακή 
εμπειρία, διότι είναι χαμηλά στις προτεραιότη-

τές τους να εκπαιδεύσουν εξαρχής νέους. 
Το παραπάνω έχει περαιτέρω αρνητικές επι-
πτώσεις στο εργατικό δυναμικό της χώρας, κα-
θώς από τους περίπου 650.000 ανέργους κάτω 
των 35 ετών, οι 250.000 δεν έχουν καμία εργα-
σιακή εμπειρία, εκ των οποίων οι μισοί είναι 
πάνω από 25 ετών.
Από πού θα προέλθουν οι θέσεις εργασίας;
Το κρίσιμο ερώτημα, βεβαίως, είναι πώς θα δη-
μιουργηθούν οι θέσεις εργασίας. Κάθε χρόνο 
ιδρύονται περί τις 40.000 επιχειρήσεις, αλλά 
όπως έχει αποδειχθεί στην περίπτωση αυτή 
ισχύει το «ουκ εν τω πολλώ το ευ», καθώς μόνο 
το 10% αυτών επικεντρώνεται σε κλάδους προ-
στιθέμενης αξίας και μόλις το 1% επιδεικνύει 
σημαντική ανάπτυξη. Εάν δεν αλλάξει τίποτα 
και συνεχιστούν οι ρυθμοί αυτοί, η απασχόληση 
θα αποκατασταθεί σε 25 χρόνια από τώρα.
Η ανάγκη, ωστόσο, για μείωση της ανεργίας 
και μάλιστα με τη δημιουργία ποιοτικών θέσε-
ων εργασίας είναι πολύ πιο άμεση. Για να επι-
τευχθεί το παραπάνω σε 7-10 χρόνια η μελέτη 
υποστηρίζει ότι πρέπει να αυξηθεί από το 10% 
στο 30% το ποσοστό των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται σε κλάδους προστιθέμε-
νης αξίας.
Ήδη υπάρχουν 3.000 επιχειρήσεις (μόλις το 
0,5% του συνόλου) εκ των οποίων 2.900 είναι 
μικρομεσαίες και 100 μεγάλες, που μπορούν να 
δημιουργήσουν 200.000 νέες θέσεις εργασίας 
εάν στηριχθούν κατάλληλα με ειδικά, «εξατομι-
κευμένα» κίνητρα όχι μαζικής εφαρμογής.
Οι υπόλοιπες 800.000 θέσεις εργασίας θα προ-
έλθουν από τη δημιουργία 10.000 νέων επιχει-
ρήσεων υψηλής ανάπτυξης και με το τελευταίο 
η μελέτη δεν εννοεί -όπως διευκρινίστηκε- τα 
περίφημα startups, χωρίς να παραγνωρίζει τη 
θετική συμβολή τους. n

ΝΕΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

Tη διάθεση 44 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο της πρώ-
της πρόσκλησης υποβολής προτάσεων για έργα 
δράσης για το κλίμα ανακοίνωσε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Ειδικότερα, πρόκειται για το υποπρό-
γραμμα «Δράση για το κλίμα» του προγράμματος 
LIFE με κονδύλια 44,26 εκατ. ευρώ για το 2014 
που αφορούν στην ανάπτυξη και την εφαρμογή 
καινοτόμων τρόπων για την αντιμετώπιση της 
πρόκλησης της κλιματικής αλλαγής σε ολόκληρη 
την Ευρώπη. 
Το υποπρόγραμμα αποτελεί μέρος του προγράμ-
ματος της ΕΕ LIFE 2014-2020 και θα χορηγήσει 
864 εκατ. ευρώ σε δράσεις για το κλίμα κατά την 
επόμενη επταετία. Θα συμβάλει επίσης στη βελ-
τίωση της επικοινωνίας, της συνεργασίας και της 
διάδοσης των δράσεων μετριασμού των επιπτώ-
σεων της κλιματικής αλλαγής και προσαρμογής 
σε αυτήν. 

Σύμφωνα με την Επιτροπή, οι ενδιαφερόμενοι ορ-
γανισμοί ενθαρρύνονται να αρχίσουν την προετοι-
μασία όσο το δυνατόν νωρίτερα, αναπτύσσοντας 
ιδέες για έργα, διαμορφώνοντας εταιρικές σχέσεις 
με σχετικούς ενδιαφερομένους και εντοπίζοντας 
συμπληρωματική χρηματοδοτική υποστήριξη. 
Τα διακρατικά σχέδια είναι ιδιαίτερα ευπρόσδε-
κτα, δεδομένου ότι η διασυνοριακή συνεργασία 
έχει ουσιαστική σημασία για την εξασφάλιση των 
στόχων της ΕΕ για το κλίμα, τονίζει η Επιτροπή. 
Η προθεσμία για την υποβολή αιτήσεων λήγει 
στις 16 Οκτωβρίου 2014. Η επόμενη πρόσκληση 
υποβολής προτάσεων του προγράμματος LIFE θα 
στοχεύει σε επιδοτήσεις λειτουργίας μη κερδο-
σκοπικών οργανώσεων που δραστηριοποιούνται 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο στον τομέα του κλίματος 
και του περιβάλλοντος και θα δημοσιευτεί το φθι-
νόπωρο, καταλήγει η Κομισιόν. n


